



文综试卷有30分考题与洛阳有关

考生：高考试题中看到洛阳好亲切 老师：洛阳会因此更加受人关注

□记者 冯莹雅 见习记者 马菁华

本报讯 昨日上午文科综合考试刚一结束,就有不少考生兴奋地说:“这次考试出了两道有关洛阳的题,一共有30分呢!”

记者获悉后随即在网上查看了高考文综试卷(全国卷),文综第二卷第39题材料一给出了一段摘编自白寿彝总主编的《中国通史》中的关于隋唐时期的资料。文中提到了洛阳,而且所附的图片也以洛阳地区为主。根据材料,设置了两道分别为16分和14分的分析问答题。

东方高中高级教师、文综组组长、政治教研组长徐婉莹老师看到题目后,觉得这两道有关洛阳的题目出得“十分精彩”!徐婉莹老师说,往年的材料分析题,经常前两道是政治题,然后是地理题,最后是历史题,拼接得比较生硬,很难体现学科融合的特点。而今年的这两道有关洛阳的题目把政史地三个学科完美地结合在一起,材料既新颖有趣又紧扣粮食问题这个社会热点,自然而贴切。而且,题目的背景为隋唐时期,当时的洛阳乃是全国的中心城市之一,出现在考题里非常恰当。

我市不少考生表示,看到这样的高考题目,一下子就产生了非常亲切的感觉。对此,徐婉莹老师说:“河南省考生用的是全国卷,在全国高考试卷上出现有关洛阳的题目,不仅咱们洛阳的考生会觉得亲切,我相信河南省其他城市的考生也会有同感。”

同时,她还表示,透过今年的文综考试,会有更多人了解洛阳。她告诉记者,高考是举国关注的热点,所以洛阳不但今年会因高考而备受瞩目,往后三至五届的高考生,都要复习这套试题,还会因此去关注我们洛阳的历史和洛阳的文化。

今年高考,出现在考场的基本上是90后的身影——

90后进考场:他们很轻松,家长很紧张

□记者 李燕锋 见习记者 李东慧

“老爸老妈,哪儿凉快就去哪儿吧,我考完就来……”7日上午,洛一高考点大门外,考生小慧(化名)一边和父母开玩笑,一边挥挥手走进考场。

和小慧轻松自若的神情相反,考点大门外,他的父母却显得很紧张。“孩子读了这么多年的书,成败就看这一回了啊!”

今年高考,考场上出现的几乎都是90后的身影。与80后、70后考生的态度及父母们的态度相比,90后考生对待高考的态度比较“个性”。

7日8时20分,记者赶到洛阳理工学院附中考点时,考生已经三三两两进入考点,在考场的警戒线外等候。8时25分左右,考生们大都进入考场。不少考生入场时面带笑容,或者与身边的同学轻松交谈。记者惊讶地发现,不少考生入场后谈论的话题和高考一点关系都没有,有的提前相约高考后去K歌或聚餐。

“孩子不紧张,紧张的反而是我们这些当家长的。”考点外,家长刘女士笑着说,孩子今年参加高考,她却连续几天失眠;担心孩子考试迟到,她头天晚上几乎没有合眼,一直等着闹钟响了叫孩子起床;担心孩子的考试用具带不齐,又怕孩子嫌自己啰嗦,她竟悄悄地准备了一套放在包里以备不时之需……

“这么重要的事情,我们哪里

会迟到!”一名拿着准考证准备进考场的女生笑呵呵地说,定好了时间,闹钟一响起来就是了,有啥可担心的。

“总觉得90后是玻璃做的,经不起摔打。现在来看,他们心态很不错,人也很韧性。”一名考生的家长愉快地说。

走进考场,他们很轻松;出了考场,他们很镇定。

7日上午,语文考试结束,记者在市三中考点看到,走出考场的考生们一边说笑,一边互相询问各自的作文写法。

“我写了富二代问题,说餐桌上的鱼是爹娘留下的财富,不少富二代是吃鱼的猫,而逮老鼠的那只猫是自强不息的富二代……”

“我作文的中心思想是居安思危,生活再幸福,也要凭自己的能力奋斗,哈哈……”七嘴八舌,直到父母各自招呼各自的孩子,讨论才结束。

正如后来名师评点的一样,“全国卷1的作文题很有水平,让大多考生有话讲”。

有考生家长告诉记者,根据考前做的“功课”,“正规的”陪考方式中有孩子考完一门父母就赶紧将其带离考点的要求,为的是不让考生们在一起对答案,以免因为答案错误而影响考生的心情。可现在看来,孩子们对此根本不在乎啊!

“原来以为这群孩子很脆弱,怕考试,没想到,他们比咱们想象得开朗多了、坚强多了!”一对陪考的夫妇欣慰地说。

相关链接

2010 高考文综试卷(全国卷)题目

材料一

《史记》记载,“关中之地,于天下三分之一,而人众不过什三。然量其富,什居其六”,这成为秦与西汉相继定都咸阳、长安,借以控辖全国的经济基础。由于长期的战乱与自然災害等因素,关中地区经济衰败,隋唐虽定都长安,但主要依赖黄河中下游地区及江南的财赋。由于交通限制,粮食转运耗资巨大,唐前期中央政府常常搬迁至洛阳,以缓解长安及其附近地区的粮食压力。隋炀帝兴建的“东都”洛阳,与长安并称为“二京”,越来越具有战略意义。安史之乱后,唐中央政府全靠东南粮运支撑。史载,唐德宗时,“关中蝗,食草木都尽。旱甚,滴水将竭,井多无水”。百姓嗷嗷待哺,“聚敛田亩”。德宗曾因长安粮尽,得不到犒师的禁军酝酿哗变,与太子相拥而泣。当得知来自扬州而中途受阻的运船已接近长安,德宗喜不自禁地跑到东宫对太子说:“米已至陝,吾父子得生矣!”

——摘编自白寿彝总主编《中国通史》

(3) 运粮经过的黄河以孟津为界分东西两段,试分析这两河段的水运条件对粮食运输的影响。(16分)

(4) 根据材料一并结合所学知识,分析隋唐时期洛阳成为“二京”之一的原因。(14分)

网友热评

百度河南吧网友:其实这几年高考的考题好多都与洛阳有关系。有一年的高考语文卷诗词欣赏考的是“谁家玉笛暗飞声,散入春风

满洛城”,也是写的洛阳。

洛阳网友“小马”:洛阳的历史,相当于中国的历史。

洛阳网友“张小哈”:洛阳是历史

文化名城,中国古都,没什么奇怪的。

洛阳网友“在水一方”:我们洛阳本来就是文明古都,这样让更多人了解洛阳历史了。

“后高考消费”瞄准考生和家长

商家促销活动搞得很红火,但不少家长并不认同

□记者 武逸民

高考第二天,考生们在考场内紧张答题,考场外,精明的商家纷纷打起了针对考生及其家长的促销战——发高分成绩查询广告、提供出国留学及理财咨询,推介旅游线路……看似把生意做到了考生家长的心坎上,但很多家长并不认同。

昨日10时许,在九都路洛阳理工学院附中考点大门外,最少有20多个培训机构在发放宣传广告,英语培训、留学预科、报考咨询、职业学院、心理指导……记者在校门口站了不到10分钟,手里就被塞了20多份各培训机构的广告。“您好,这是我们学校的宣传册,请您看一下。”一个发放郑州某

实验高考学校宣传材料的小伙子向一名学生家长推荐。“不要,不要,用不着!”这名家长不耐烦地说,孩子正在考试,他们就开始发招收复读生的广告,真晦气!

留学教育咨询服务公司及理财咨询机构也在不少考点外设置了临时摊位,向家长展开宣传攻势。

精明的商家不会放过任何推销产品的机会。在洛阳理工学院附中考点外,在某旅行社工作的李女士正向考生家长推介旅游线路,少林寺一日游,栾川一日游,日照、威海、蓬莱、长岛等海滨游……名目繁多。

纯净水公司、电影城也念起了高考生意。在九都路洛阳外国语

学校考点外,市区某电影城的工作人员正向考生家长发放电影优惠券。在市五十九中考点外,一家纯净水生产企业打出了“免费为考生提供饮水服务”的醒目广告。

记者在不少考点观察到,尽管众多商家在各考点把促销活动搞得轰轰烈烈,但大部分考生家长并不认同。对商家塞给自己的广告宣传单,不少家长看都不看就扔掉或者塞进包里,有的则把宣传单当作垫子铺在路边坐下,有的则放在头顶挡雨。

考生家长齐先生表示,现在高考还没有结束,也不知道孩子究竟考得怎么样,根本静不下来心去看这些广告,毕竟孩子的考试成绩才是第一位的。



考前轻松交谈。

记者 张光辉 摄



“耶!我答对了!”

记者 潘郁 摄